

Жамборова Лилия Шамильевна

Магистрант

Направление: Уголовное право

Магистерская программа: Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право

Общественная опасность преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетних

Аннотация. В статье дается определение изнасилования, приводится характеристика данного преступления с точки зрения уголовного закона, определяется степень общественной опасности данного деяния.

Ключевые слова: половая неприкосновенность, половая свобода личности, изнасилование, уголовное законодательство, общественная опасность беспомощное состояние.

На сегодняшний день уровень преступности в России достаточно велик, особенно высоко количество насильственных преступлений. Одним из самых распространенных в этой категории является изнасилование. Изнасилование относится к числу наиболее опасных преступлений против половой неприкосновенности и половой свободы личности. Опасность данного преступления определяется тем, что оно влечет тяжкие последствия, отрицательно сказывается на психике и здоровье потерпевшей, негативно влияет на потомство, способствует распространению разврата, снижает уровень развития культуры общества.

Половая неприкосновенность и половая свобода личности – это часть прав и свобод личности, установленных и гарантированных Конституцией РФ (статьи 28, 45, 46). Половая свобода относится к жизнедеятельности лиц, достигших по общему правилу совершеннолетия. Каждый человек, достигший этого возраста, реализует половую свободу по собственному

усмотрению. Половая свобода любого человека (от рождения и до старости) во всех случаях защищается государством. Нарушение половой неприкосновенности есть нарушение половой свободы.

Определение изнасилования даётся не только в юридической литературе, но и в словарях таких учёных, как В.И. Даль, Д.Н. Ушаков, С.И. Ожегов [7, с. 769]. Однако законодательно закреплено одно определение, согласно статье 131 УК РФ, изнасилование – половое сношение с применением насилия или с угрозой его применения к потерпевшей или к другим лицам либо с использованием беспомощного состояния потерпевшей. Таким образом, как справедливо отмечает М.А. Андреева, закон ограничивает пределы действия ст.131 УК РФ, указывая в качестве потерпевшего только лиц женского пола [1, с. 10].

Изнасилование, т. е. половое сношение с применением насилия (физического или психического) или с угрозой его применения к потерпевшей или к другим лицам либо с использованием беспомощного состояния потерпевшей, – по части первой и второй законодателем отнесено к тяжким преступлениям, а по части третьей и четвертой – к особо тяжким, что говорит о высокой общественной опасности данных преступлений.

Общественная опасность чего-либо – это возможность, угроза, способность причинения вреда обществу как совокупности людей, объединенных исторически обусловленными социальными формами совместной жизни и деятельности, вступающих в процессе совместной жизни и деятельности в отношения друг с другом. Относительно рассматриваемой проблемы речь идет о возможности, способности посягательств на половую неприкосновенность причинить существенный вред обществу, а точнее – определенным общественным отношениям, либо поставить эти общественные отношения под угрозу причинения существенного вреда [1, с. 107].

Общественная опасность деяния определяется рядом показателей: в соответствии с ч. 3 ст. 60 УК РФ при назначении наказания, в частности,

учитываются характер и степень общественной опасности преступления. А.И. Марцев отмечает: «Характер общественной опасности предопределяется теми общественными отношениями, которые выступают в качестве объекта преступления» [4, с. 25]. В этом плане можно говорить о «типовом характере общественной опасности преступления» [5, с. 33]. Исследователи указывали, что характер общественной опасности определяется отнесением преступного деяния к той или иной главе УК РФ.

Следовательно, все преступления, ответственность за которые предусмотрена статьями, включенными в главу 18 «Преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности» УК РФ, имеют схожий характер общественной опасности, т. е. причиняют существенный вред подобным общественным отношениям (по поводу половой свободы и половой неприкосновенности) либо ставят эти общественные отношения под угрозу причинения существенного вреда.

Преступления, ответственность за которые определена, например, статьями, содержащимися в главе 21 «Преступления против собственности» УК РФ, имеют иной характер общественной опасности, так как причиняют (или ставят под угрозу причинения) существенный вред другим общественным отношениям (по поводу собственности).

Следует подчеркнуть, что в ряде случаев характер общественной опасности преступных деяний, ответственность за которые предусмотрена нормами, сгруппированными в одной главе УК РФ, имеет специфические черты. Так, особенность общественной опасности изнасилования (ст.131) и насильственных действий сексуального характера (ст.132) выражается в том, что это – насильственные посягательства. Специфичность характера общественной опасности полового сношения и иных действий сексуального характера с лицом, не достигшим 16-летнего возраста (ст.134), и развратных действий (ст.135) выражается в том, что это – ненасильственные посягательства.

Указанная особенность характера общественной опасности рассматриваемых преступлений нашла практическое выражение в том, что за совершение насильственных посягательств (ответственность определена ч.1 ст.131 и ч.1 ст.132 УК РФ) предусмотрено наказание строже, чем за ненасильственные посягательства (наказание установлено ч.1 ст.134 и ч.1 ст.135 УК РФ).

Например, общественная опасность изнасилования повышается, если оно совершено группой лиц, группой лиц по предварительному сговору или организованной группой (п. «а» ч.2 ст.132) , так как при изнасиловании, совершаемом несколькими лицами, значительно легче осуществить задуманное: достичь преступного результата, поскольку появляется возможность легче устранить препятствия, спокойнее и расчетливее действовать на месте совершения преступления; сломить волю потерпевшего (потерпевшей), преодолеть сопротивление лица, совместно участвующие в совершении преступления, поддерживают друг в друге решимость преступить закон. Увеличение степени общественной опасности нашло отражение в санкциях соответствующих уголовно-правовых норм: ч.1 ст.132 УК РФ предусматривает наказание в виде лишения свободы на срок от 3 до 6 лет, в то время как санкция ч.2 ст.132 – на срок от 4 до 10 лет с ограничением свободы на срок до 2 лет либо без такового.

Интерес представляет соотношение степени общественной опасности посягательств, ответственность за которые предусмотрена уголовно-правовыми нормами, содержащимися в статьях 131 и 132 УК РФ, в зависимости от возраста потерпевшего (потерпевшей). Так, наименьшей степенью общественной опасности из сравниваемых обладают соответствующие преступления, совершенные в отношении лиц, достигших совершеннолетия (ч.1 ст.131, ч.1 ст.132). Если преступление коснулось несовершеннолетнего (несовершеннолетней), то увеличение степени общественной опасности, как отмечает К.Д. Николаев, связано с тем, что далеко не все потерпевшие достигли половой зрелости, имели опыт

сексуальных отношений, вследствие чего их физическому и (или) психическому здоровью может быть причинен более существенный вред, чем лицу, достигшему совершеннолетия, уже, как правило, половозрелому и имеющему определенный сексуальный опыт (ч.3 ст.131, ч.3 ст.132) [6, с. 9].

Вред, причиняемый психическому здоровью несовершеннолетнего в результате насильственных половых преступлений, как правило, существенно превышает аналогичные последствия рассматриваемых ненасильственных посягательств.

Посягательства на половую неприкосновенность несовершеннолетнего могут причинить вред также физическому здоровью потерпевшего (потерпевшей). Прежде всего, это касается травм половых органов, могущих оказаться следствием ненасильственного посягательства на половую неприкосновенность лица, не достигшего 16-летнего возраста, со стороны лица, достигшего 18-летнего возраста. Это происходит, как правило, вследствие того, что процесс полового созревания еще не завершен и половые органы несовершеннолетних не достигли соответствующего развития [3, с. 336].

Кроме того, вред физическому здоровью может быть причинен, если посягательство на половую неприкосновенность несовершеннолетнего повлекло заражение потерпевшего (потерпевшей) венерическим заболеванием.

Таким образом, наряду с основным непосредственным объектом преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетних – общественными отношениями по поводу половой неприкосновенности несовершеннолетних – можно выделить дополнительный непосредственный объект названных преступных посягательств – общественные отношения по поводу права несовершеннолетнего на правильное нравственное и психофизическое развитие, а также нормальный образ жизни. Кроме того, в соответствующих случаях в качестве дополнительного непосредственного объекта рассматриваемых преступлений выступает здоровье лица.

В целом рассматриваемые преступления посягают на общественные отношения по поводу половой неприкосновенности несовершеннолетних путем воздействия на субъект данных общественных отношений, которым является несовершеннолетнее лицо.

Подводя итог сказанному, отметим, что общественная опасность преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетних выражается в следующем: названные посягательства причиняют существенный вред (либо создают непосредственную угрозу причинения такого вреда) обществу как совокупности людей, объединенных исторически обусловленными социальными формами совместной жизни и деятельности, который выражается в негативном воздействии на психическое и (или) физическое здоровье несовершеннолетних, что в свою очередь приводит к отклонениям в нравственном и психофизическом развитии последних. Как следствие – общество теряет полноценных членов.

Литература

1. Андреева М.А. Предупреждение половой преступности мерами уголовно-правового характера // Российский следователь. 2010. № 3.
2. Карпец И.И. Наказание: социальные, правовые и криминологические проблемы. М., 1973.
3. Комментарий к Уголовному кодексу Российской Федерации / Отв. ред. В.М. Лебедев. М., 2013.
4. Марцев А.И. Общие вопросы учения о преступлении. Омск, 2000.
5. Марцев А.И. Диалектика и вопросы теории уголовного права. Красноярск, 1990.
6. Николаев К.Д. Общественная опасность преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетних // Современное право. 2011. № 2.
7. Ожегов С.И. Словарь русского языка: Ок. 53 000 слов / Под общ. ред. Л.И. Скворцова. 24-е изд., испр. М.: Оникс; Мир и Образование, 2007.